國立臺灣大學行政e化工作小組第85次會議紀錄
開會時間：民國99年9月29日(星期三)下午2時

開會地點：第2會議室
主    席：廖咸浩主任秘書

出    席：陳麗如秘書、林彥慧小姐、張麗珍組長、葉明源組長、陳基發股長、鍾碧玉小姐、李承達先生、邱舜稜小姐、廖麗玲主任、謝淑芬組長、程婉青組長、胡攸紅組長、羅舒欣組長、張芝云小姐、張瑞益組長、陳啟煌副組長、許凱平副組長、李冠霆先生、胡逸嫻小姐、陳雅薰小姐、洪若綾小姐

記錄：顏曼萍

壹、確認上次會議紀錄（確認通過）
貳、討論事項：
案由一：行政e化短期目標工作小組進度報告及相關問題討論案（附件1），

提請討論。
決  議：通過。
案由二：為提升對校友之服務效能，使校友對母校之發展近況更深入了解與認同並提供建議，校友聯絡室擬進行整合校友e-mail資訊，提請討論。

說　明：查現有校友e-mail資料庫有3種來源：計資中心程式設計組約5萬筆資料、計資中心作業管理組約8萬筆資料及校友動態系統約9萬8仟筆資料。為提升服務效能，亟需整合系統。
決  議：通過。
案由三：為增進「校友資訊系統」資料之正確性及使用者之方便性，校友聯絡室擬進行整合「校友資訊系統」內個人資料及增列「出生年月日」為密碼，提請討論。
說　明：
　　　一、查校友於本校取得2種以上學位者，其資料會同時出現2筆以上，如欲更新資料，則須更正2或3次，甚為不便，建請將同1人資料合而為一，以提升資料之正確性。

　　　二、現行校友資訊系統，若以校友身分登入以更新校友本身之聯絡資訊，係以「學號」及「密碼-身分證字號」登入；惟校友身分證字號於72學年度前之資料闕如，故無法進入本系統。另查校友「出生年月日」之資料，則自42學年度後即有，惟不甚完整，但自73學年度後便有較完整資料，另顧及長期旅居海外之校友，因不使用易於忘記身分證字號，故建議除現行以「身分證字號」為密碼外，增列以「出生年月日」為密碼，亦即有2組密碼供校友選擇使用，以增進其使用之方便性。
決  議：「校友資訊系統」整合部分通過辦理；增列校友「出生年月日」為密碼之提議，基於系統安全性之疑慮，建請暫緩增列。
案由四：為提高系統效能及穩定度、並持續依訪客需求進行改善，訪客中心「導覽登記系統」（VCRS）擬辦理行政作業e化，請計資中心進行維護及修改系統，提請討論。
說　明：
　　　一、訪客中心自95年度起，推行導覽線上申請。該登記系統原以動態語法撰寫而成，由於需機動調整系統介面、增加新選項，以便更貼近使用者（訪客、導覽員、管理者）需求，故持續聘請工讀同學機動修改。今因維護同學們屆已畢業，系統暫由訪客中心管理。

　　　二、惟主機偶因斷電無法使用，且訪客中心無人熟悉系統設計或維修，為免系統因不穩定造成資料之損壞遺失，故請計資中心協助維護及修改系統。

決  議：由計資中心提供虛疑主機，供訪客中心置放網頁應用程式空間，以改善系統因斷電等不穩定因素造成資料之損壞遺失。另有關「導覽登記系統」（VCRS）之建置，請另提需求供計資中心評估。
案由五：為期全面建置匯款作業，總務處出納組擬進行帳務e化作業第4期，提請討論。

說　明：
　　　一、出納組支付本校員工各款項以匯入帳戶為原則；另依中央政府機關學校員工劃帳發薪處理要點辦理劃帳發薪、各項加給、教師學術研究費、主管特支費、聘僱臨時員工薪資、酬勞費、加發工作獎金等撥匯劃撥郵局存款帳戶。
　　　二、實施後，系所為便宜行事多有以代墊款為之情事，其冀期個人薪資與代墊款能分開帳戶處理，建議能增加銀行帳戶匯款。又，校外人員臨時薪資付款如能以郵局以外之帳戶處理，減少支票作業，縮短系所承辦人員支票領取與郵寄作業時間。
　　　三、經初步與計資中心研議增修程式，本案須同時大幅增修會計室帳務e化系統與出納組臨時薪資系統及付款系統。
決  議：通過，請總務處出納組、會計室、研究發展處及國際事務處等相關單位提出完整需求供計資中心納入規劃。
案由六：為簡化本校教師兼任主治醫師或主管申請出國作業流程，醫學院附設醫院擬整合該院與本校差勤系統出國申請流程，提請討論。
說　明：
　　　一、有關本校教師兼任主治醫師或主管申請出國，現行做法必須分別於本職機構（校本部）及附設醫院之差勤系統完成線上申請及簽核作業；另該院因業務需要須控管各科部及各次專科主治醫師出國人數（主治醫師現職人數之三分之一不得同時出國，且不得逾該次專科總人數三分之二），爰該類人員應先獲附設醫院同意 出國後再至本職機構（校本部）差勤系統申請。
　　　二、為簡化上開作業流程，擬請計資中心協助修改附設醫院差勤系統能自動轉送差假資料至校本部差勤系統，以便續辦申請作業。
決  議：俟計資中心於99年10月6日出席附設醫院召開之會議，與該院差勤系統委外廠商訪談後，再行規劃細部內容及評估時程。
參、臨時動議(無)
肆、散會：3時10分。
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