國立臺灣大學行政e化工作小組第48次會議紀錄
開會時間：民國97年6月18日(星期三)下午2時

開會地點：第4會議室
主    席：傅立成主任秘書

出    席：陳麗如秘書、許峰治秘書、洪泰雄秘書(李宏森代)、張良鵬組長、竇松林秘書、林彥慧小姐、王瑞琦小姐、徐炳義專門委員、張麗珍組長、葉明源組長、史娟娟股長、鍾碧玉小姐、李承達先生、廖麗玲主任、黃韻如專門委員、謝淑芬組長、胡攸紅組長、呂學一組長、陳啟煌副組長、邱淑美副組長、許凱平先生、傅潔瑩小姐、陳振寰先生、呂明芳小姐、陳玲娜小姐、呂淑貞小姐、李靜宜小姐

                                                   記錄：蔡玉玲
壹、確認上次會議紀錄：討論事項案由二之決議修正為「由教務處自行處理。」，其餘確認通過。
貳、報告事項：

卡證e化小組報告：

一、有關推廣本校數位卡證應用於行政規費案，已優先使用於本年度(校總區)學位禮服借用作業(自5/26~6/7，共11日)，學生使用悠遊卡扣款共 297筆，佔總筆數 5,337筆之 5.56%，部分學生反應宣傳不足，明年度將提前宣導及搭配合作社儲值服務，提升學生使用方便性。

二、校園商店小額消費案，初步已規劃校園11處商場試辦(包括合作社、小福、鹿鳴堂、教職員交誼廳、育成新天地、新月台iT餐廳、一活自助餐、女九餐廳、研一福利社、大一女A美食廣場、男一福利社等)，其中合作社表示合作契約書尚待理事會通過後辦理，其餘商店則配合機台架設，於8月份後陸續提供悠遊卡扣款服務。
參、討論事項：
案由一：行政e化短期目標工作小組進度報告及相關問題討論案（附件1），

請  討論。
決  議：
   一、審計部查帳要求以邁向頂尖大學計畫經費出國之教職員需繳交出國報告書，請研發處依人事室出國申請相關資料，予以列管，並通知3個月內交報告，由人事室與研發處研議，計資中心協助。
二、為配合推動以自然人憑證簽到退及線上簽核等作業，98年1月底前到職之本校編制內教職員工、約用人員及研究助理申辦自然人憑證，憑證費用275元由校方補助1次，請人事室再多加宣導。

三、電子表單線上簽核資料流請計資中心建置「主管簽核授權」介面，人事室於主管異動時通知新任主管設定各系統之簽核授權；目前國科會及教育部補助申請2種電子表單之線上簽核，關於主管授權業務代理人，先函請各院系所將主管之業務代理人提供予計資中心於系統設定。
案由二：請協助開發「臺灣大學學務處弱勢學生助學金申請暨管理系統」，請  討論。

說  明：

一、「大專校院弱勢學生助學金」作業流程為學生於每學年上學期繳交戶籍謄本提出申請，由承辦人輸入學生相關資料，再將資料上傳至教育部弱勢助學平台，由教育部請財稅中心進行家庭所得查核，審核通過者則於下學期註冊繳費單直接扣除補助金額。

二、查96學年度弱勢學生助學金申請人數為613人，承辦人須輸入申請人及家庭所得應列計人口資料，以提供教育部查核財稅所得，耗費大量人力資源，且自教育部弱勢助學平台匯出查核結果並將學生補助金額傳送至出納組製作繳費單時，業務單位無法自行上傳，須委請計資中心協助上傳作業，影響補助作業時程。
三、為因應日益增加之申請案件，簡化作業流程，請計資中心協助開發該系統，使申請學生自行登錄基本資料，以確認資料正確性，並可透過系統與學雜費減免系統進行比對，避免申請人同時申請多項補助，另外亦能順利將查核結果傳送至出納組，完成製作繳費單作業。

四、擬於97學年度以新系統完成助學金申請作業。
決  議：請計資中心協助，於97年8月底完成。

參、臨時動議(無)
肆、散會(下午4時50分)
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